

«СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА В ИСТОРИИ РОССИИ»: VII ЮНОШЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

Процессы первой половины 90-х годов продемонстрировали со всей очевидностью необходимость формирования государственной идеологии. Той идеологии, без которой невозможно существование Отечества. И не правы те, кто считает, что государственная идеология – это нечто удаленное, высокое, правительственные. Нет, государственная идеология – не только нечто глобальное, общегосударственное, но и маломестное. Не менее значимое, чем, например, значение термина "малая Родина" по сравнению с общим понятием – "Родина".

В мае 1996 г. в одной из аудиторий Волгоградского государственного университета произошло событие, значение которого трудно переоценить. Совместными усилиями НИИ Проблем экономической истории России ВолГУ и исторического факультета Санкт-Петербургского университета были проведены Первые Юношеские чтения "Сталинградская битва в истории России".

В Чтениях приняли участие двадцать учащихся двух волгоградских школ. Это было реальным воплощением в жизнь планов обновления всей системы отбора и подготовки специалистов-историков в самом начале их профессионального пути, активизации патриотической работы среди молодежи, развития научных исследований местного и регионального масштабов.

Уже в работе по подготовке Первых чтений была выработа-

на оригинальная модель создания научных сообщений, когда в работе над докладами участвуют докладчик-ученик, научный руководитель – учитель и научный консультант – преподаватель университета. Данная форма работы себя оправдала и позволила на последующих Чтениях закрепить достигнутый успех.

Это выражалось в том, что с каждыми Чтениями росло число участников. От 20 на Первых Чтениях, до 70 – на Пятых. Oko-
lo 30 участников Чтений стали студентами исторического факультета ВолГУ.

Чтения стали традиционными, проводимыми в апреле – мае каждого года. Совершенствуется организация, ширится поддержка местных властей. Так, уже Вторые чтения проводятся при поддержке Областной Администрации на базе Областного краеведческого музея. С Третьих Чтений к их проведению подключается Администрация Волгограда. Седьмые чтения получают поддержку со стороны Волгоградского городского общественного Благотворительного фонда "Стрежень".

Но ширящееся число участников, наметившаяся повторяемость тематики работ, и, что главное, материалов докладов вызвали необходимость модернизации, дальнейшего совершенствования работы.

Так, ход подготовки Третьих чтений был разбит на этапы, и в качестве контрольного рубежа для участников были выбраны

Военно-исторические чтения Волгоградского городского детско-юношеского центра.

Прохождение докладчиков через предварительный этап оправдало. Повысился уровень докладов.

В ходе подготовки Седьмых юношеских чтений предварительный отбор прошли около 200 работ. Районные конкурсы прошли в Волгограде, Волжском, Дубовке, Городищенском районе (активизировала этот этап общественная организация "Потомки павших на войне").

Рекомендованные работы были представлены на 4-х секциях: "Шаги в бессмертие"; "Город-труженик"; "Город-солдат"; впервые работала студенческая секция - "Сталинградская битва и Великая Отечественная война".

Всего на итоговом конкурсе жюри рассматривало 48 работ учащихся из Астраханской области; студенческие исследования представили факультет истории и международных отношений ВолГУ, исторический факультет ВГГПУ, Волгоградский колледж нефти и газа. Тематика докладов была самой разнообразной. Многие исследования были посвящены судьбам конкретных людей – защитников города и страны, боевому пути соединений, участвующих в Сталинградской битве, часть работ посвящена восстановлению города и др. Молодые исследователи использовали материалы архивов школьных музеев боевой славы, фондами музея-Панорамы "Сталинградская битва", Государственного архива Волгоградской области, Центра документации новой и новейшей истории Волгоградской облас-

ти, и, самое главное, воспоминания непосредственных участников событий.

Работы конкурсантов оценивались дважды: ученые университета рецензировали исследования непосредственно до Чтений, жюри на Чтениях оценивало устное выступление. Таким образом, общая оценка складывалась из двух. Победителями на VII Юношеских чтениях стали Станислав Мирский (средняя школа № 11 г. Волгограда), Юлия Гридинца (г. Волжский), Татьяна Красильникова (гимназия № 12 г. Волгограда), Заводюк Кирилл (средняя школа № 1 г. Дубовки). Многие участники были отмечены призами в различных номинациях.

Финансовую поддержку Чтений оказал Комитет по делам молодежи Администрации Волгоградской области, Администрация г. Волгограда. От имени губернатора участников Чтений приветствовала зам. губернатора Г.И. Хорошева, на Пленарном заседании было зачитано приветствие от мэра г. Волгограда Ю.В. Чехова. В работе Чтений в течение дня принял участие ответственный секретарь областного Совета ветеранов войны и правоохранительных органов Михаил Терентьевич Поляков.

Потенциал Чтений огромен. Объединенные усилия всех заинтересованных сторон, безусловно, приведут к еще большему успеху. К 60-летию Победы под Сталинградом будут опубликованы работы участников VI и VII Юношеских чтений.

Научный сотрудник НИИ ПЭИР XX в. Е. М. Цунаева